
Kleine Anfrage

Einreichung der digitalen Steuererklärung

Frage von Landtagsabgeordnete Dagmar Bühler-Nigsch

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 31. Mai 2023
Die Steuererklärung kann seit diesem Jahr digital eingereicht werden, was eine sinnvolle Erleichterung und ein 

wichtiger Schritt für die Digitalisierung darstellt. Neu ist dabei auch, dass die Verifizierung mittels Passcode nur 

noch von einem Ehepartner oder einer Ehepartnerin erfolgt. Bis anhin musste die Steuererklärung von beiden 

Eheleuten unterzeichnet werden, was von Frau und Mann die Einsicht und Zustimmung zur gemeinsamen 

Vermögenssituation erforderte. Das Frauennetz hat in einer Stellungnahme darauf aufmerksam gemacht, dass 

sich diese Neuerung in problematischen und benachteiligten Beziehungen negativ auswirkt und deshalb der 

Prozess im Sinne der Gleichstellung angepasst werden sollte. Dazu meine Fragen:

* Was war der Grund, dass es für die Einreichung neu nur die Zustimmung von einer Person erforderte? 

* War der Regierung das Problem bewusst und ist eine Anpassung geplant? 

* Ist künftig die Verifizierung mittels eID möglich oder ist eine andere elektronische Signatur angedacht?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Fragen 1 und 2:

Es trifft nicht zu, dass es bei der elektronischen Einreichung der Steuererklärung nur der Zustimmung einer 

Person bedarf. In die Steuerverordnung wurde eine neue Bestimmung aufgenommen, welche ausdrücklich 

vorsieht, dass gemeinsam Steuerpflichtige einen gemeinsamen Passcode erhalten und eine gemeinsame 

Bestätigung abzugeben haben. Entsprechend haben gemeinsam Steuerpflichtige beim Absenden der 

Steuererklärung wie folgt zu bestätigen: "Hiermit bestätigen wir, Max und Julia Muster, gemeinsam, dass die 

Steuererklärung wahrheitsgemäss und vollständig ausgefüllt wurde."

Diese Art der Zustimmung bei gemeinsam Steuerpflichtigen entspricht auch der Regelung verschiedener 

Kantone in der Schweiz.

Zu Frage 3:

https://www.landtag.li/ 1 von 2



Ja, es ist angedacht, dass künftig die Verifizierung mittels eID erfolgen kann. Eine Identifizierung beider Partner 

mittels eID bei gemeinsam Steuerpflichtigen wird aber erst mit einer zukünftigen Steuer-Portallösung realisierbar 

sein.
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